

访谈罗杰斯

本报讯 据新华网报道，新华网记者杨青近日采访前量子基金合伙人、商品大王罗杰斯。

记者：越南股市连续下挫，是否会导致“崩盘”？

罗杰斯：越南股市过去几年持续走牛，今年出现大幅下挫，股指腰斩实际上并非是不同寻常的事情。这只是市场对过去持续高温的严重修正。越南通胀严重而政府并不试图遏制，最终通胀失去控制，现在只能采取“狠招”抑制过度通胀。

记者：有分析师指出，越南股市连续下跌会引发新一轮亚洲金融危机，您是否同意这一观点？为什么？

罗杰斯：我不知道这一状况会持续多久，也不知道是否会危及亚洲其他国家。我个人认为，目前几乎没有境外投资者在越南股市投资，主要是本地投资者“受害最深”；同时几乎很少有越南投资者在海外投资，因此，越南股市对境外影响甚微。

亚洲其他市场也许会遭遇同样困境。现在全世界各国都在“对抗”通货膨胀和流动性过剩两大顽症。如印度尼西亚、马来西亚、印度、中国等，现在都面临很大困境，即他们都试图控制价格，但很可能这一状况不会持续太久。一旦价格控制“之手”撤离，真正的通货膨胀将引发价格暴涨。从历史上看，价格控制不会奏效，往往最终会让事情变得更糟。因此同样的事情还会在今后发生。

越南金融动荡成因

本报讯 据新华网报道，越南经济发生问题有三个原因：

原因一

越南政府犯了“一犬搏二兔”的理想主义错误：既希望大量引进外资，刺激经济发展，又想肥水不流外人田，竭力扶植国营企业“做大做强”，结果导致金融信贷政策过于宽松，摊子铺得太大，经济过热难以遏制。

原因二

去年底，粮食、能源价格均出现大涨，此时当局本应采取有力措施做出反应，控制投资规模，遏制经济过热，避免通货膨胀和金融、经济危机；但越南政府和那些新整合组建、正欲大干一番的大型国有企业等既得利益阶层却都不愿在此时半途而废。年初一些官方经济学家公开表示，不考虑削减低息贷款。这种犹豫不决白白贻误了控制经济、金融崩盘的最佳时机。

原因三

一些国际游资的投机行为也助长了这一危机。2007年1月，股市指标股平均市盈率就已高达73倍。但越南股市监管部门沉醉于“世界增长率最高股市”的荣耀光环不能自拔，放任甚至鼓励国外游资入场，结果这些游资入场后重施当年东南亚金融危机的故技，对股汇市双向做空快进套利，令越南金融产品遭逢灭顶之灾。

越南采取措施应对

本报讯 据新华网报道，越南政府为了应对金融动荡，采取了一系列举措。

举措一：国家领导人表态强调“无意让越南盾贬值”

越南总理阮晋勇近日表示，越南政府有足够的外汇储备，用以干预外汇市场维持越南盾的币值稳定。阮晋勇在政府网站上发布的声明中表示，“政府有能力采取干预行动以保持越南盾的币值。”

举措二：加强对外汇市场的监控

越南国家银行6日规定，只允许外汇自由市场买进外汇，不得将外汇卖给个人，各外汇代理点买进的外汇必须上交国家，违规者将予以严惩。

举措三：调低经济增长目标

越南政府上周将今年经济增长目标从9%下调至7%。

1997年7月2日 泰铢兑美元汇率下跌20%，创下有史以来的最低纪录。

7月9日 马来西亚股市指数下跌至18个月来最低点。菲律宾、马来西亚等国中央银行直接干预外汇市场，支持本国货币。

7月22日 国际货币基金组织宣布，将首次运用1995年建立的“紧急筹资机制”，向菲律宾提供10亿美元贷款。

8月15日 港币遭投机者袭击，香港特区政府投入储备保卫港币。

10月22日 亚洲各国货币继续狂跌，金融危机进入最严重时期。

越南将引爆第二次亚洲金融危机？

[编者按]近日，越南经济的动荡让人们不约而同地把目光集中到这个国家。金融领域出现诸多不稳定现象；通货膨胀严重，5月份通胀率高达25.2%；股市已经下跌59.2%；越南盾随美元走势疲软，自3月下旬急跌后，其汇率持续下滑。越南金融业乱象令人心悸——11年前的亚洲金融危机会卷土重来吗？



越南盾贬值

均国内生产总值约722美元。截至2006年底，外国累计在越投资协议金额600亿美元，协议项目6813个。外资的大量进入，对越南通货膨胀起了直接的推动作用。

而越南政府对外资持有上市公司股票上限放宽至49%，加速了海外热钱涌淘金。越南股市总市值在不到两年时间从原来的区区10亿美元火速膨胀到200亿美元，股指从120点飞奔至约1200点。2007年1月，指标股平均市盈率高达73倍。股市剽悍，楼市也狂躁。两年内，胡志明市房价从每平方米200多美元涨了三倍。随着今年股市暴跌，楼市也一蹶不振。

更为意想不到的是，股指已经腰斩的胡志明证券交易所居然遭遇机械故障，从5月27日起因“电脑技术原因”休市三天，而在30日恢复交易首日，大量抛盘涌潮，将股指再次推向深渊。

放任通胀导致经济困境

鹏博通讯社分析师指出，越南目前面临很严峻的金融市场动荡。越南5月份CPI指数超过25%。

为抑制高通胀，越南央行5月19日将基准利率提高到12%，但此举又导致资本市场连续暴跌，并连累实体经济部门。

分析师指出，连续狂挫的越南股市将加速海外基金卖出当地股份，而当地政府对如何抑制股市继续

果进行了分析研究，结论是这样做毫无意义。”

穆迪的高级副总裁托马斯·拜恩上周说：“对越南政府来说，当前的难题是如何减缓增长，而又不至于让经济陷入衰退、同时不破坏外国直接投资环境。”

了解越南政府内情的经济学家称，越南领导人不愿意提高利率的原因在于，希望能保证低息贷款的稳定供应，以推动国有公司的扩张，同时支持越南不断下跌的股市。越南股市自今年年初以来已缩水58.5%，上周五，股市主要指数跌1.5%，至384.24点。

国际货币基金组织驻越南代表本尼迪克特·宾汉在上周五与越南政府举行的捐助会议上表示，如果越南将利率提高到一个可令人们对其货币和银行系统恢复信心的水平，越南的情况将会好转，即便这样做会使国有企业获得资金的速度放慢，也是值得的。

尼拉举行会议，设法解决亚洲金融危机。

3月31日 韩国政府决定向外资全面开放金融业，从4月1日起允许外资进入证券、银行业，从7月起实行外汇市场自由化。

8月28日 香港股市当日总成交金额达790亿港元，创历史新高纪录，恒生指数报收7829点。香港特区政府打击国际投机者的行动初见告捷。

1999年7月2日 东南亚已经开始摆脱金融危机的阴影。国内生产总值的增幅为：新加坡1.2%、菲律宾1.2%、马来西亚1.6%、泰国3.5%、印尼10.3%。此外，东南亚国家外汇储备有所增加，对外贸易也都保持顺差。（综合）

相关链接

亚洲金融危机大事记

10月28日 受金融危机影响，美国、香港股指均跌破历史纪录。

1998年2月9日 发展中国家24国集团聚会加拉加斯，签署了《加拉加斯声明》，国际货币基金组织总裁康德苏提出金融风险防范的七大要点。

3月9日 世界银行和亚洲开发银行在马

在钓鱼岛附近海域

日本巡逻艇撞沉台湾渔船

中国严重关切强烈不满

新华社东京6月10日电（记者刘赞）据日本媒体报道，日本海上保安厅一艘巡逻艇10日凌晨在钓鱼岛附近海域与一艘台湾渔船相撞，导致该渔船沉没，船上乘员全部获救。

中国外交部发言人秦刚10日说，钓鱼岛自古以来是中国的固有领土，中国对此拥有无可争辩的主权。中国对日本海上保安厅船只到钓鱼岛附近海域活动并导致中国台湾渔船沉没表示严重关切和强烈不满。秦刚说：“我们要求日本政府停止在钓鱼岛附近海域的非法活动，防止再次发生类似事件。”

韩国内阁提出集体辞职

李明博可能会选择地接受一些内阁成员辞职，并替换掉五六名卷入“牛肉风波”的内阁成员，其中可能包括外交交通部长官柳明桓、农林部长官郑云天和财政部长官姜万洙等。

据新华社首尔6月10日电 据韩国联合通讯社报道，韩国总理韩升洙10日向总统李明博提出内阁成员集体辞职，以承担因向美国开放牛肉市场而在国内引发政治危机的责任。

报道说，韩升洙当天在主持召开每周的例行内阁会议后向李明博递交了他和其他内阁成员的辞呈。目前，李明博还未是否接受辞呈作出表态。

据总统办公室的人士说，李明博可能会选择地接受一些内阁成员辞职，并替换掉五六名卷入“牛肉风波”的内阁成员，其中可能包括外交交通部长官柳明桓、农林部长官郑云天和财政部长官姜万洙等。

为推动韩美签署自由贸易协定，韩国今年4月与美国达成开放市场进口美国牛肉协议，但遭到国内强烈反对，引发一系列抗议活动。面对各方压力，韩国政府已宣布推迟执行这一协议。李明博的7名高级秘书6日已集体提交辞呈，以表示为此问题承担责任。7日，李明博还与美国总统布什就牛肉贸易问题通电话，要求布什采取有效措施，确保由美国出口至韩国的牛肉来自月龄不超过30个月的牛。

包括首尔在内的韩国各地10日将举行反对进口美国牛肉的大规模集会，预计参加集会的人数将达15万至100万人。

朝美讨论朝核设施去功能化问题

据新华社平壤6月10日电（记者高浩荣 张滨阳）美国国务院韩国科科长金成率领的一个工作小组10日抵达平壤，与朝方有关官员举行工作磋商，讨论朝鲜宁边核设施去功能化等问题。

金成当天在平壤高丽饭店对新华社记者说，他将与朝方有关官员讨论宁边核设施的去功能化问题，其中包括炸毁冷却塔的时间问题，但他此次不会访问宁边地区。

按照朝核问题六方会谈通过的《落实共同声明第二阶段行动》共同文件，朝鲜应在去年年底完成宁边地区3个核设施的去功能化，并对其全部核计划进行完整、准确的申报。美国则应根据朝方的行动并履行其对朝承诺。



6月10日，在斯洛文尼亚首都卢布尔雅那东北部的布尔多，美国总统布什（中）与欧盟轮值主席国斯洛文尼亚总理亚内兹·扬沙（右）、欧盟委员会主席巴罗佐（左）等欧盟领导人步入峰会会场。当天，欧盟和美国峰会在布尔多举行。

新华社记者谢秀栋摄

本报讯 中国社会科学院世界经济与政治研究所国际金融研究室副主任张斌日前接受本报记者专访时表示，越南近期金融市场动荡不会引起连锁反应。虽然可能会对我国出口形成一定压力，但不会引起人民币大幅贬值和资本大幅外逃，也不会对我国经济产生重大影响。

据中国证券报10日报道，今年以来，越南、韩国、印度尼西亚以及阿根廷等多个新兴市场国家一改此前资本流入、货币升值的状况，出现了不同程度的货币贬值、资本外流。

“中国的形势与这些国家不同，因此不会出现连锁反应。”张斌说，受美国次贷危机影响，一些金融机构出于自救的目的将此前投放在新兴市场经济体的资金抽回，引起资金从新兴市场经济体流出。同时，次贷危机之后整个市场的情绪发生了变化。“原来大家

果进行了分析研究，结论是这样做毫无意义。”

穆迪的高级副总裁托马斯·拜恩上周说：“对越南政府来说，当前的难题是如何减缓增长，而又不至于让经济陷入衰退、同时不破坏外国直接投资环境。”

了解越南政府内情的经济学家称，越南领导人不愿意提高利率的原因在于，希望能保证低息贷款的稳定供应，以推动国有公司的扩张，同时支持越南不断下跌的股市。越南股市自今年年初以来已缩水58.5%，上周五，股市主要指数跌1.5%，至384.24点。

国际货币基金组织驻越南代表本尼迪克特·宾汉在上周五与越南政府举行的捐助会议上表示，如果越南将利率提高到一个可令人们对其货币和银行系统恢复信心的水平，越南的情况将会好转，即便这样做会使国有企业获得资金的速度放慢，也是值得的。

在上周五发布的一份声明中，BIDV援引阮晋勇的话称，“越南对当前形势下实行货币贬值的效

果进行了分析研究，结论是这样做毫无意义。”

穆迪的高级副总裁托马斯·拜恩上周说：“对越南政府